

深入贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,大力实施乡村振兴战略,坚定不移推进“百千万工程”,不断开创城乡区域协调发展新局面,奋力推动广东在推进中国式现代化建设中走在前列。



感恩奋进 起而行之

电白:做足山海文章 谱写“三农”新篇

茂名日报社全媒体记者 冯小飞 陈俊明 通讯员 陈代全

在南海之滨的电白,拥有得天独厚的山海资源。在深入推进“百千万工程”的道路上,电白区向海掘金,建设海洋牧场,打造“蓝色粮仓”,向山而作,大力发展沉香产业,做足山海文章,以产业振兴推动乡村振兴,扎实推进宜居和美乡村建设,强化乡村治理效能,大力谱写“三农”工作新篇章。该区统计数据显示,2024年上半年,全区农林牧渔业总产值142.44亿元,同比增长1.5%。

富民兴村,“小特产”做成“大产业”

电白区大力发展富民兴村产业,坚持用全产业链理念持续做好“土特产”文章,不断夯实农业农村现代化的硬实力,以产业振兴推动农村旺起来,帮村民拓宽就业路,鼓起钱袋子。

人勤地奋,向海而行打造“蓝色粮仓”

电白区坚决守好“三农”工作基本盘,聚焦稳面积增单产,不断提升粮食产能。2024年粮食计划播种面积65.521万亩,产量25.733万吨,及时将全年粮食生产任务指标分解下达各镇(街道)。今年1-7月,已完成粮食播种面积30.6万亩,粮食产量12.056万吨。截至7月底,全区累计建成高标准农田面积58.96万亩。完成油料播种面积11.1万亩。今年荔枝开花面积约23.5万亩,产量约14万吨;圣女果、辣椒等冬种春收蔬果大量上市,“菜篮子”产品供应量足质优。

电白作为茂名向海而兴的主战场,区内40米等深线以内海域面积约4300平方公里,是陆地面积的2倍。

去年以来,电白区委、区政府深入推进“百千万工程”,立足海洋渔业高质量发展,坚持规划引领,培育渔业龙头企业,全力投身海洋牧场建设,打造我市渔业全面振兴的绿色引擎。目前已成立了海洋牧场建设一级开发主体,已建成海洋牧场人工鱼礁区4个、农业农村部水产健康养殖示范场9家、省级水产良种场2家,健康养殖面积(含生态养殖)达2.8万亩。

今年伏季休渔期期间,电白以对虾、罗非鱼、石斑鱼等养殖品种为主的全区海洋牧场迎来

生产和销售旺季,海产品养殖使得伏季休渔期的茂名海鲜不断档,成为保障国内外海鲜类食品供应的重要“蓝色粮仓”。

在做强沉香特色产业的路径上,电白信心满满。这里有1500多年的沉香采集和加工历史,是名副其实的“中国沉香之乡”。沙琅、观珠等地沉香树漫山遍野。

据统计,电白沉香种植面积达12万多亩,现有沉香加工、销售企业2800多家,从业人员4万多人,年产值40多亿元。目前,沉香产业已形成7大类100多种沉香产品链,总产值达50亿元。

去年,“电白沉香”获评中国首届乡村振兴品牌“乡村振兴赋能计划-电商助农典型案例”;沙琅镇因沉香成功入选首批国家农业产业强镇。观珠镇是省级“沉香特色小镇”,继去年作为主场承办广东省首届经济林丰收节暨茂名·电白沉香节,今年在中国农民丰收节期间作为电白分会场,继续向外界展示电白“中国沉香之乡”的形象。

沉香产业的蓬勃发展,不仅带动了就业,还成功吸引了众多居民返乡创业,实现了“家门口就业,家庭与工作兼顾”的美好

愿景。

与此同时,电白区各地还广拓发展思路,宜农则农、宜工则工、宜商则商、宜游则游。在农业方面,发展特色种植养殖业,扩大对虾、山地鸡、笼中鸽和牛大力、食用菌、砂糖橘、红心橙、榴莲、野菜、草莓、木瓜、圣女果等生态养殖种植面积,助力乡村振兴驶入“快车道”。

产业遍地开花,催化乡村“微工厂”发展。据统计,电白全区有1276家“微工厂”,年产值达30多亿元,带动周边数万人就业,促进增收。去年,望夫镇乡村“微工厂”经验在全省高质量发展大会上推广。

此外,电白加速推进农文旅康养产业发展,推动“电白旅游”出圈。以沉香产业为例,致力打造沉香主题乡村旅游、休闲农业、文化康养等多元业态,进一步擦亮“望山看海品香”的旅游品牌。2024年1-6月,电白区接待游客409.28万人次,与去年同



在海洋牧场,金鲳鱼集中捕捞现场。茂名日报社全媒体记者 吴昊 摄

比增长12.03%;旅游收入16.76亿元,与去年同比增长15.75%。

宜业宜居,下苦功夫建设和美乡村

“我们村经过整治和规划建设后,越来越美了,以前哪里能想象村里像花园那样。”电白坡心镇红十月村村民笑着说。该村是宜居宜业和美乡村典范。去年,电白有包括红十月村在内的12个村(社区)入选“百千万工程”首批典型村名单。

目前,电白全区244个村通过美丽宜居村验收,完成应改改造存量农房9559户,自然村村内路硬化率达77.15%,自然村村外路硬化已基本完成,全区已完成2435条自然村生活污水治理,污水治理率达64.74%;探索实践“农家小苑”的经验在全市推广,累计建设“农家小苑”111个,并建立相应奖补机制。深入实施“百城千村振兴计划”,推行农房管控“二十四字”方针,258个老旧小区完成微改

造,改造提升塘霞“壹家墟”和沙垌香街,成为远近闻名的网红打卡点。

同时,建设乡村振兴示范带,打造沿海联链示范带、文旅康养示范带、百里沉香示范带,建成省级休闲农业与乡村旅游示范镇2个、示范点5个,美丽乡村风貌示范带4个34公里。并致力推进乡村文明建设,传承弘扬粤西特色年例文化、“三月三”客家文化,建立坡心高圳车村、麻岗白马村等红色文化教育基地,丰富群众精神生活。

在提升乡村治理效能方面,创新乡村治理典型案例,打造一批示范镇村,强化乡村自治,提升公共服务水平。全区21个教育功能镇(街道)每个建成至少1所中心小学,义务教育标准学校覆盖率100%,推动乡村孩子素质教育全面发展;实现行政村卫生站、村综合性文化服务中心全覆盖,镇级综合养老服务中心覆盖率71.43%。

国庆假期逛画展 市民享艺术盛宴

茂名日报社全媒体记者 林夏

本报讯 连日来,由中共茂名市委宣传部、茂名市文化广电旅游体育局共同主办的“根深艺茂”——庆祝中华人民共和国成立75周年茂名籍著名画家作品展在茂名市图书馆展出,吸引了众多市民前往观看。

本次展览汇聚了岭南画派传承人、著名山水画家、广州美术学院教授陈金章等15位茂名籍美术名家的137件作品。这些作品涵盖油画与中国画,包括山水、花鸟、人物,表现方式含写意、工笔以及抽象主义油画。画展既表达画家们对伟大祖国繁荣昌盛的深情祝福,也象征着茂名土地上孕育出的艺术成果正茁壮成长,繁花似锦。

近日,记者在展厅内看到,观展人群络绎不绝,他们文明观展,低声交流,共同品味着艺术的美妙。书画爱好者刘先生感慨地说:“这是一次文化交流的盛宴,从山水的壮美、花鸟的灵动到人物的传神,每一幅作品都是画家们对这个世界的独特理解和诠释。”他表示特别喜欢陈金章山水画,这些画作既有传统的韵味,又不失现代的创新。市民陈女士则被画展的艺术魅力所吸引:“这次展览主题鲜明,特色突出,无论是细腻的花鸟画,还是生动的人物画,都展现了艺术美感和积极向上的精神力量。我感到非常幸运,能在国庆假期享受到这样的视觉盛宴。”

参观画展的市民对于展出的画作有着各自独特的见解与感受。一位摄影爱好者被画作的色彩搭配和构图深深吸引,赞叹道:“这是一场视觉的盛宴,我特别关注了画作的色彩和构图,尤其是山水画,它们为我摄影创作带来了丰富的灵感。”欣赏到许多名家画作,每一幅画作都充满魅力。其中我最感兴趣的是针管笔黑白画,其细节刻画之入微超乎想象,让我在画中感受到了生命的力量。”学生小林对针管笔黑白画情有独钟。

连日来,还有不少家长带着孩子走进图书馆展厅观展,让孩子们在欣赏中增长见识,感受艺术的熏陶。一位家长说:“趁着假期带孩子来观展,让他们多接触艺术,长长见识,这是一次难得的机会。”

本次画展于9月30日开幕,将持续至10月30日,市民可前往茂名市图书馆一楼展厅观展。

数说茂名发展成就

文化体育旅游事业稳步发展

茂名是“全国文明城市提名城市”“中国特色魅力城市”,

2023年,茂名共有各类专业艺术表演团体20个,演出3125场次;

茂名体育健儿在参加全省及以上体育比赛中,共获得金牌19枚、银牌28枚、铜牌49枚。

全市有县级以上公共图书馆6个,总藏量37.77万册(件)

全年接待游客1663.29万人次,旅游总收入172.86亿元

